Editoria Scolastica? Perché no?!

Alle soglie del nuovo millennio

un'attività cooperativa che ha il pregio di non avere proprio nulla di nuovo

Premessa

La scuola Elementare “G. Parini” ha subito nel corso degli anni un progressivo degrado ambientale del proprio territorio e un marcato impoverimento culturale ancorché economico della propria utenza che si caratterizza per:

- povertà dell’offerta formativa e/o ludica extrascolastica

- scarsa aggregazione dei bambini fuori dalla scuola

Dati numerici (a.s. 1997/98)
Scuola Elementare
Corsi per Adulti


Numero classi

34
Iscritti
1713



Allievi

667
Frequentanti
489



Alunni stranieri inseriti
61
Minori (15/18)
78



Docenti

87
Docenti elementari
8

Sperimentazioni in atto
Sperimentazione per l’inserimento scolastico degli alunni stranieri


Corsi sperimentali di alfabetizzazione e delle “150 ore” per stranieri
La scuola viene purtroppo percepita come la “scuola degli stranieri”, e le conseguenze più evidenti sono un progressivo ridursi dell’utenza con aspettative alte rispetto alla scuola e un preoccupante appiattimento e peggioramento degli stimoli extrascolastici degli alunni, che si concretizzano in massicce dosi di visione televisiva o prolungati momenti di solitudine all’interno delle mura domestiche. Sono poi poche le situazioni ludiche all’aperto in giardini o parchi, anche a conseguenza del territorio che viene percepito dalle famiglie, e non sempre a torto, come poco sicuro.

L’attività e in breve

La scuola sta organizzando un gruppo redazionale stabile, comprendente bambini e genitori, oltre naturalmente ad insegnanti, che ha come obiettivo la produzione di una pubblicazione. 

Obiettivi

· Formare un gruppo che si identifichi con la scuola e lavori con continuità alla stesura ed alla diffusione di una pubblicazione che diventi in corso d’anno “Giornale di Istituto” e affermi la presenza attiva della scuola nel territorio e cerchi con gli occhi dei ragazzi di leggerne i problemi. 

· Avvicinare il mondo scolastico al territorio intessendo una rete di comunicazione per promuovere reali collaborazioni tra i soggetti coinvolti.

· Offrire un possibile canale per l’acquisizione di competenze specifiche (uso del PC, uso articolato dei linguaggi, riflessione ed interazione con il territorio, ecc) anche ad alcuni genitori (in particolare genitrici) che potranno avvicinarsi alle tecnologie con modalità informali, sfruttando l’occasione per godere di un momento comune di lavoro insieme ai loro figli.

Aspetti “di qualità” del progetto:
· Sviluppare rapporti di collaborazione e di effettivo scambio di competenze;

· Favorire la costruzione del “senso di appartenenza” e approfondire la conoscenza del territorio e delle sue problematiche;

· Produrre un materiale che dia informazioni (anche ai nuovi arrivati) sulle opportunità educative nel territorio;

· Affiancare soggetti con buone capacità a bambini in difficoltà;

· Avvicinare i ragazzi al funzionamento delle istituzioni e dei pubblici servizi.

Si vuole realizzare un luogo di aggregazione giovanile con caratteri evidenti di appartenenza: una specie di “Redazione Parini” di cui andare orgogliosi, un organismo aperto che veda l’impegno cooperativo della scuola e di soggetti via via diversi (ex allievi, giovani parenti, familiari, professionisti, ecc.).

Si vogliono mettere a disposizione degli utenti, per obiettivi culturali, i locali e le attrezzature scolastiche. A questo proposito si precisa che tutte le attività si svolgono all’interno della scuola ma fuori dei normali tempi scolastici.

Organizzazione

Il gruppo redazionale comprende una ventina di allievi dei due plessi, e a questi si affiancano in modo non permanente delle figure adulte (parenti o altro) rispetto al cui coinvolgimento sono gli insegnanti e i genitori a definire di volta in volta le modalità in funzione del lavoro.

L’iniziativa viene condotta dagli insegnanti (2 insegnanti seguiranno tutte le fasi del lavori) che assumono il ruolo di coordinatori editoriali; in collaborazione e con la consulenza di risorse del settore associativo.

Per rendere l’attività laboratoriale più adatta al coinvolgimento giovanile, sono previsti inoltre contributi professionali di giovani con competenze specifiche in tecniche giornalistiche e creative.

Orari e distribuzione incontri

L’attività è progettata per un totale di 60 ore

Non vengono conteggiate le ore dedicate alla preparazione dei materiali durante le normali attività scolastiche.

Le attività si svilupperanno lungo tutto l’anno scolastico, e si svolgeranno settimanalmente all’inizio nel solo plesso Aurora di via Cecchi, 16.

La scuola Parini che si è assunta la progettazione e il controllo della relazione tra le parti coinvolte, interverrà con le proprie attrezzature e stanzierà la somma necessaria ad incentivare il lavoro degli insegnanti.

Consapevole che il lavoro, data la sua complessità, potrà assumere nel corso dell’anno caratteristiche diverse a seconda dei partecipanti e delle realtà toccate e che di conseguenza potranno determinarsi aggiustamenti e modifiche anche rilevanti all’impianto qui descritto, la scuola si impegna a documentare lo sviluppo delle attività al fine di verificare l’efficacia e l’eventuale “esportabilità” del progetto.

Scheda integrativa
- Coinvolgimento delle persone: ruoli e carichi di lavoro

- Ipotesi di raccordo con realtà extrascolastiche del territorio.

Il progetto vede coinvolti:

Bambini e Bambine
Gruppi di circa 20/25 ragazzi che lavora settimanalmente o in via eccezionale 2 volte la settimana alla produzione di una pubblicazione che raccolga informazioni dal territorio e dalla scuola.

Insegnanti di classe
Presenti in modo non continuativo hanno il compito di raccordare le attività extrascolastiche dei ragazzi con quelle scolastiche per consentire una ricaduta sulle classi.

Insegnanti redattori
2 insegnanti seguono l’intero sviluppo del lavoro per coordinare gli interventi delle varie figure adulte e per documentarne l’efficacia dei risultati.

Esperti e Collaboratori
Nelle fasi di attuazione del progetto editoriale si prevede l’intervento di un consulente che sostenga e orienti ragazzi e genitori nel lavoro pratico.


Due giovani collaboratori con competenze di tipo editoriale e di lavoro di gruppo forniranno il loro contributo nella cura dei rapporti esterni e nella raccolta delle informazioni e documentazioni utili alla pubblicazione.

Figure adulte (Genitori)
Sono coinvolti nel lavoro dei ragazzi con l’obiettivo di creare un luogo-laboratorio in cui si trovino a cooperare “veramente” con un obiettivo comune e delle “concrete” difficoltà. Ad esempio, problemi tecnologici (rispetto ai quali spesso sono i ragazzi a procedere con maggiore speditezza), problemi culturali e di conoscenza del territorio per i quali il ruolo dell’adulto pensiamo si rivelerà fondamentale. Sotto questo profilo l’adulto sarà utilizzato come un soggetto esperto del territorio e delle sue problematiche.

Professionisti
Per avere dei contributi di qualità su temi specifici si contatteranno degli adulti competenti e disposti a offrire la loro collaborazione.


In corso d’anno personaggi appartenenti a gruppi o associazioni operanti nel territorio verranno invitati ad esporre le loro esperienze.

Redattori del territorio
Rapporti permanenti di consultazione e informazione si stabiliranno con alcune realtà associative e istituzionali operanti sul territorio. I ragazzi potranno raccogliere informazioni sulle iniziative in atto e sulla loro organizzazione, contemporaneamente nella loro funzione di “cronisti” apriranno la scuola alla conoscenza del territorio e delle sue opportunità.

Insegnanti responsabili del progetto:

Oscar 
Perino
 e-mail cpe@arpnet.it
Rosa 
Rigato

Direzione Didattica
“G. Parini” 
Corso Giulio Casare, 26 – Cap. 10152 Torino – tel e fax 011-852430

Comunicato interno

A tutti gli alunni delle classi 3° - 4° - 5° della Scuola G. Parini e del Plesso Aurora

Bando di partecipazione - Redazione del giornale della Scuola Elementare G. Parini.

Sono aperti i termini per la presentazione delle domande di ammissione

e delle candidature ai ruoli di:
Redattore Cronista
posti
4

Intervistatore 
posti
3


Inviato esterno 
posti
4

Grafico e Fotografo 
posti
3

Correttore e Proto 
posti
3

Curatore editoriale
posti
4


Segretario Archivista
posti
2

Le specializzazioni comportano i seguenti compiti:

Redattori e Cronisti: 
Avranno il compito di produrre in proprio con diritto di firma, o di sollecitare elementi esterni a produrre materiali utili al giornale.

Inviati e intervistatori:
Stessi compiti dei cronisti, ma con l’impegno a svolgere il lavoro anche fuori dalla sede del giornale, raccogliendo le notizie direttamente dalle fonti.

Grafici e Fotografi:
Avranno il compito di produrre, anche su richiesta, le immagini (fotografie o disegni) a corredo degli articoli. Inoltre cureranno l’aggiornamento delle rubriche delle manifestazioni artistiche e degli spettacoli.

Correttori Proto:
Dovranno assicurare la correttezza e la reale comprensibilità di tutti i materiali del giornale. E’ loro affidato il compito di intervenire per apportare modifiche e miglioramenti sia direttamente, sia rimandando agli autori i materiali da rivedere.

Curatori editoriali:
Avranno il compito di verificare e aggiornare il progetto editoriale e di relazionare sulla situazione del numero in produzione.


Inoltre dovranno curare la distribuzione degli incarichi e controllare l’organizzazione ed i tempi di lavoro. Spetterà loro intervenire in tutte le situazioni di emergenza per concludere positivamente il progetto editoriale.

Segretari Archivisti:
Compito del segretario è quello di costruire la memoria documentale del giornale, di curare i rapporti esterni della redazione di organizzare l’agenda degli impegni interni ed esterni e di aggiornare con puntualità gli indirizzari. Ai segretari, in collaborazione con i curatori editoriali è assegnato il disbrigo della corrispondenza.

Ogni candidato dovrà compilare e consegnare agli insegnanti Oscar Perino o Rosa Rigato il questionario che sarà a disposizione presso i laboratori informatici della Parini e dell’Aurora.

Le iscrizioni termineranno improrogabilmente venerdì 27 febbraio 1999.

I candidati verranno invitati ad un colloquio preliminare per verificare le reali disponibilità e le competenze specifiche.

Tutti i candidati riceveranno una comunicazione scritta con gli esiti del colloquio.

Al momento dell’accettazione della candidatura, ogni componente della Redazione si impegnerà a collaborare al meglio delle sue possibilità per la realizzazione del Giornale indipendentemente dal ruolo specifico. Si precisa che i membri della redazione dovranno adempiere anche al compito di coinvolgere i compagni e gli adulti nell’iniziativa.

I membri del “Gruppo Redazionale” rimarranno in carica sino alla pubblicazione del giornale. La Direzione si riserva la facoltà di confermare l’incarico redazionale a tutti i soggetti che riterrà utili al funzionamento del progetto.

La Redazione sarà impegnata presso il Laboratorio Informatico del Plesso Aurora di Via Cecchi, 16 tutti i lunedì lavorativi con orario 16,45- 18,45.

Salvo imprevisti gli incontri inizieranno lunedì 9 marzo 1999.



























D.D. "G.PARINI"
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