Pavonerisorse, un sito WEB al servizio della scuola
di Reginaldo Palermo

Da 400 al mese a 400 al giorno

Da 400 al mese a 400 al giorno: è questo lo slogan che forse meglio di altri può riassumere e rappresentare il risultato raggiunto in un anno e mezzo di vita dal sito WEB del circolo didattico della nostra scuola.

Iniziata un po’ per gioco e un po’ per scommessa l’avventura sta offrendo risultati di notevole interesse.

Ma cerchiamo di procedere con ordine, partendo ... dal finale: 400 sono i visitatori che ogni giorno si collegano al sito della scuola tramite la rete Internet; poco più di un anno fa per arrivare a 400 contatti bisognava aspettare un mese !

Ma cosa trovano i visitatori, nelle pagine del sito ? Direi molto.

Intanto la caratteristica principale che contraddistingue oggi il sito è quella della estrema attualità e freschezza delle notizie.

L’aggiornamento è pressochè quotidiano; in taluni casi notizie importanti vengono messe in rete con larghissimo anticipo anche rispetto a siti istituzionali e ufficiali.

I materiali sono raggruppabili in tre grandi categorie:

· notizie e informazioni a carattere “interno”

· notizie e informazioni a carattere “esterno”

· materiali didattici prodotti dagli alunni

Rientrano nella prima categoria tutti quei materiali che illustrano l’attività della scuola; si va dal Progetto Educativo di Circolo alla Carta dei Servizi, senza dimenticare i progetti che la scuola ha via via messo a punto e approvato nel corso dell’anno:

· la sperimentazione sulla autonomia, 

· il progetto per la valorizzazione dei beni ambientali e culturali del territorio da realizzarsi in rete con altre 4 scuole della provincia,

· il progetto di attività teatrali,

· il programma delle attività sportive,

· il programma per l’insegnamento della lingua straniera,

· il progetto formativo per il pieno utilizzo delle risorse umane disponibili con l’organico funzionale di circolo,

E non mancano riferimenti di natura più strettamente amministrativa: per esempio un’apposita pagina raccoglie le delibere adottate dal consiglio di circolo; talora è disponibile anche il testo completo dei singoli atti (come è il caso, ad esempio, della relazione della giunta esecutiva che accompagna il bilancio di previsione dell’anno in corso); il calendario scolastico con le scadenze che riguardano i rapporti con le famiglie (colloqui, consegna dei documenti di valutazione, ecc..)

Uno spazio particolare è dedicato alle diverse convenzioni che la scuola ha stipulato nel corso degli ultimi due anni per poter realizzare alcune importanti attività didattiche.

La pratica dell’informazione e della trasparenza

Ma perchè mettere in rete tutto questo materiale ?

Il senso è, a mio parere, abbastanza chiaro: si tratta di far conoscere all’esterno il progetto educativo della scuola e di rendere davvero trasparente procedure e attività; un esempio per tutti: la scuola è destinataria di un finanziamento per un  progetto I B del Piano Nazionale per lo Sviluppo delle Tecnologie Didattiche; ebbene: i materiali inerenti le diverse fasi di realizzazione del progetto stesso sono tutti disponibili:

· il progetto presentato per ottenere il finanziamento

· la delibera con la quale il consiglio di circolo ha individuato le ditte da interpellare per la fornitura dei materiali

· la delibera con la quale è stato definito il piano degli acquisti

· le relazioni che illustrano le attività didattiche via via svolte 

Non va sottovalutata la funzione di documentazione e archiviazione che la raccolta offre alla scuola stessa: alle volte diventa più semplice e più comodo rintracciare (in pochissimi secondi) il testo di un progetto o gli estremi di una delibera navigando fra le pagine del sito anzichè scartabellare nell’archivio cartaceo... (senza considerare il fatto che navigando si possono usare comandi particolarmente potenti ed efficaci come il “trova” o il “copia e incolla” che l’archivio cartaceo non consente in alcun modo !)

Questa prima categoria di materiali costituisce il “nucleo storico” del sito WEB della scuola che, inizialmente, si rivolgeva soprattutto agli utenti reali, o potenziali, della scuola. In realtà ci si rese ben presto conto che, così concepito, il sito rischiava di chiudersi in se stesso e di avere un pubblico limitato spazialmente e numericamente. Il contatore del sito lo dimostrava in modo inequivocabile: nonostante la grande quantità di materiali non si andava molto al di là delle poche unità quotidiane di visitatori. L’impegno richiesto per la manutenzione e l’inserimento di nuovi materiali non era affatto compensato da una maggiore visibilità del sito. Il rapporto fra costi e benefici era insomma decisamente alto...

E’ così che il sito poco per volta si è trasformato, dando vita ad un vero e proprio strumento di informazione/comunicazione in grado di “catturare” utenti e visitatori e, al tempo stesso, di rendere visibile la scuola ed il suo progetto.

Il primo miglioramento c’è stato quando si è aperta una pagina di notizie provenienti dalle scuole, dalle associazioni e dagli enti del territorio: la pagina conteneva informazioni relative a mostre e  spettacoli organizzati da associazioni ed Enti Locali e fruibili dalle scuole, oppure notizie su attività e iniziative didattiche e culturali promosse dalle scuole stesse.

Successivamente è stata aperta una pagina di “News” di interesse nazionale: si va dalle notizie provenienti dalle Istituzioni (Ministero, Cede, Organizzazioni Sindacali e Irrsae, per esempio) fino alle informazioni desunte dai quotidiani e dai rotocalchi.

Acoppiata vincente: WEB e posta elettronica

Ma il vero salto qualitativo e quantitativo si è avuto nel momento in cui le potenzialità del WEB sono state coniugate con le possibilità offerte dalla posta elettronica. Innanzitutto servendosi degli elenchi ufficiali delle scuole disponibili nel sito della Biblioteca di Documentazione Pedagogica sono stati creati alcuni indirizzari specifici (le scuole elementari della provincia, quelle della regione, le scuole medie, ecc..); a questo punto quando nel sito viene inserita una novità importante a tutti gli indirizzi della lista viene inviata una breve nota informativa con l’invito a visitare il sito per saperne di più sull’argomento.

L’indirizzario completo comprende attualmente circa poco meno di un migliaio di nominativi di scuole, associazioni, testate giornalistiche e singoli operatori (per lo più insegnanti che dispongono di un collegamento casalingo con la rete) ai quali vengono inviate periodicamente le note informative.

Dell’indirizzario fanno parte anche genitori di alunni delle scuole ai quali vengono trasmesse note informative a carattere più “interno” riguardanti scadenze, date di riunioni, calendario scolastico e iniziative culturali rivolte alle famiglie.

La lista si incrementa anche con le richieste che gli stessi visitatori occasionali del sito possono inviarci se lo desiderano.

Un settore importante del sito riguarda i prodotti degli alunni: per il momento sono disponibili la versione telematica del Ficcanaso (si tratta del giornalino realizzato dagli alunni di una delle 5 scuole elementari del circolo) oltre ad alcuni semplici ipertesti costruiti da alcune classi che hanno realizzato o stanno realizzando attività multimediali.

In questo modo anche i materiali didattici degli alunni acquisiscono maggiore visibilità e possono davvero entrare in rete: infatti molto spesso le pagine WEB realizzate dagli alunni e dalle classi corrono il rischio che, abbandonate a se stesse e non adeguatamente “promosse” e pubblicizzate, restino un ottimo prodotto ma conosciuto e goduto solamente dagli stessi produttori o, al massimo, da una cerchia ristretta di amici  e familiari. Con il che la filosofia della rete ne esce completamente tradita... (con un inevitabile, e non trascurabile, risultato: poco per volta i produttori e cioè gli alunni perdono interesse e motivazione a “mettere in rete” il proprio lavoro: la rete offre certamente eccezionali possibilità di comunicazione, ma queste vanno colte, esaltate e coltivate).

Ci sembra insomma che legare (il difficile, semmai, sta nell’armonizzare) in un unico sito WEB materiali didattici prodotti dagli alunni con materiali informativi rivolti ad altre tipologie di utenti rappresenti una carta vincente per sfruttare al meglio le possibilità della rete.

L’ultima importantissima novità risale al settembre scorso, quando si è deciso di costituire una vera e propria “redazione virtuale” composta da insegnanti e dirigenti scolastici che operano in diverse realtà territoriali e che curano singoli settori e rubriche del sito.

Le pagine più ricche e che, più di altre, sembrano attirare i visitatori sono quelle relative a 

· autonomia scolastica

· educazione interculturale

· didattica metacognitiva

· la lavagna sullo schermo (raccolta di sequenze cinematografiche che hanno in qualche modo a che fare con la scuola)

· materiali per l’integrazione

· teatro/scuola

· valutazione degli apprendimenti e del sistema scolastico

· diario di scuola

· storia del ‘900

Particolarmente interessante è poi il glossario sulla intercultura presente nella rubrica sulla educazione interculturale che si sta arricchendo costantemente di nuovi termini e nuove schede di lettura e che rappresenta ormai un punto di riferimento importante (per non dire pressochè unico) per tutti coloro che si occupano dell’argomento.

Ultima arrivata, ma visitatissima, è la rubrica “Multimedialità e dintorni”: è curata da Roberto Maragliano e nel giro di pochissimo tempo ha raccolto un numero eccezionale di contatti.

All’interno della rubrica, Maragliano risponde alle domande che i lettori ci inviano e fornisce preziosi suggerimenti su come promuovere nella scuola la cultura della multimedialità.

Infine va segnalato che il sito è sempre molto attento all’attualità; le notizie vengono aggiornate con costanza e continuità e il gran numero di contatti che si concentra in particolari giorni indica come il sito sia considerato una utile fonte di informazione (un dato può valere per tutti: nei primi giorni di marzo, nelle 24 ore che hanno preceduto la firma del contratto della scuola e nelle 24 successive i contatti sono praticamente raddoppiati rispetto alla media, segno che i visitatori si aspettavano di trovare proprio in pavonerisorse notizie aggiornate !) 

Ovviamente i problemi non mancano anche se proprio in questi giorni ne stiamo risolvendo uno molto delicato: a partire dal mese di aprile il sito disporrà di un proprio dominio (www.pavonerisorse.to.it) e questo migliorerà l’accesso e renderà possibile (o più facile) la gestione di alcuni servizi collaterali; il primo servizio che viene attivato riguarda proprio le attività del coordinamento provinciale dei progetti 1B e consiste in una lista di discussione denominata nettuno.

Restano da affrontare e risolvere due ordini di questioni:

· problemi legali: trasformandosi sempre di più in una vera e propria pagina di cronaca scolastica il sito dovrebbe assumere le caratteristiche di “testata giornalistica” e quindi dovrebbe essere regolarmente depositato in Tribunale; i nuovi spazi di autonomia di cui godono già ora le scuole dovrebbe rendere possibile in tempi brevi risolvere la questione

· economici: fino ad ora il sito è stato realizzato in economia e in modo del tutto volontario; ma l’enorme sviluppo delle attività rende indispensabile pensare alla acquisizione di forme di collaborazione professionali e quindi retribuite; questo rimanda alla questione dei finanziamenti che potrà essere affrontata ricorrendo anche a forme di sponsorizzazione sia pubblica che privata

Il nostro è un esempio, certamente non un modello, ma indica, mi pare, una strada che, forse, può essere percorsa per consentire alle scuole (e alla Scuola) di sfruttare nel migliore dei modi le potenzialità della rete e delle nuove tecnologie dell’informazione.

Internet, come la televisione e altri mezzi di comunicazione, è uno strumento: può essere usato bene o male: sta a noi coglierne le opportunità educative e a farne uno strumento di crescita culturale per la comunità nella quale operiamo.
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